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SESIÓN FORMATIVA. UDALTALDE

I. ANTECEDENTES

A principios de los años 90, tras constatar la situación de deterioro ambiental que vive nuestro Planeta, la “Conferencia de las Naciones Unidas sobre el Medio Ambiente y el Desarrollo” (CNUMAD) celebrada en Río de Janeiro generaliza el uso de las voces sostenibilidad y desarrollo sostenible. Es decir, una fórmula de progreso que satisfaga las necesidades de la generación actual sin comprometer la capacidad de las generaciones venideras para colmar las suyas.

Desde entonces, junto al concepto de sostenibilidad comienza a divulgarse la Agenda o Programa 21, el instrumento que pretende llevar a la práctica los contenidos de la Cumbre de la Tierra celebrada en la citada ciudad brasileña. Su capítulo 28, titulado “Autoridades locales y Agenda 21”, invita a los gobiernos locales a realizar consultas a la ciudadanía y, entre los diversos agentes sociales, a elaborar de forma consensuada la llamada Agenda 21 Local.

Consciente de que muchos de los problemas de los que se ocupa la Agenda 21 están íntimamente relacionados con la gestión municipal, la ONU considera que “la participación y cooperación de las autoridades locales constituirán un factor determinante para el logro del Programa (21)”. La proximidad a la ciudadanía hace que las autoridades municipales se conviertan en un agente fundamental para la educación y concienciación pública a favor de la sostenibilidad ambiental.

Para ello es imprescindible emprender procesos de dialogo multidireccional (con las organizaciones locales, con la empresa privada y con el público en general) hacia una postura consensuada que ayude a formular las mejores estrategias para lograr un desarrollo municipal, y por extensión global, sostenible. 

EL MOVIMIENTO HACIA LA SOSTENIBILIDAD 

Si bien, como ya se ha apuntado antes, los vocablos sostenibilidad y desarrollo sostenible han sido difundidos fundamentalmente desde la Conferencia de Río de Janeiro (1992), mucho más antiguas son las reflexiones sobre la precaria situación ambiental mundial y la necesidad de un cambio de actitud profundo en pos de un desarrollo más racional y equitativo para la sociedad humana.

Los primeros pasos

Así, un informe del Club de Roma en 1972 concluye que “Si la actual tendencia de crecimiento de la población mundial, la industrialización, la contaminación, la producción de alimentos y el agotamiento de los recursos continúan sin cambios, en los próximos cien años se alcanzarán los límites de crecimiento del planeta. El resultado más probable será un descenso súbito e incontrolable de la población y de la capacidad industrial.

Es posible alterar estas tendencias de crecimiento y establecer una condición de estabilidad ecológica y económica sostenible a largo plazo. El estado global de equilibrio puede diseñarse de modo que se satisfagan las necesidades materiales de cada habitante de la Tierra y que cada persona tenga igualdad de oportunidades para realizarse individualmente.”

Años más tarde, concretamente a finales de 1987, la Comisión Mundial sobre el Medio Ambiente y Desarrollo de las Naciones Unidas publica el documento titulado “Nuestro futuro común” también conocido como “Informe Brundtland” en el que se formaliza el concepto de desarrollo sostenible: “aquel tipo de desarrollo que satisfaga las necesidades de la generación actual sin comprometer la capacidad de las generaciones futuras para satisfacer las suyas”.

Para cuando en 1992 la Declaración de Río adopta como estrategia la Agenda 21, algunos municipios como Seattle ya habían iniciado el proceso tendente a la sostenibilidad. En ese mismo año la Unión Europea pone en funcionamiento su “V Programa de Acción en materia de Medio Ambiente. Hacia un desarrollo Sostenible”, el cual está “encaminado a reflejar los objetivos y principios del desarrollo sostenible, acción preventiva y precautoria...”. Se considera además, “que, en la medida en que ofrece un marco global y un enfoque estratégico para un desarrollo sostenible, el Programa constituye un punto de partida adecuado para la aplicación de la Agenda 21 por parte de la Comunidad y de los Estados Miembros”.
La carta de Aalborg

Con posterioridad, siguiendo las recomendaciones de la Cumbre de Río para promover la asociación entre organizaciones e instituciones cara a facilitar el intercambio de información, experiencias y asistencia técnica, se celebró en la localidad danesa de Aalborg la “1ª Conferencia de Ciudades Europeas Sostenibles”, donde nace la “Campaña Europea de Ciudades y Pueblos Sostenibles”. Desde esa fecha, 27 de mayo de 1994, son muchas las ciudades y poblaciones europeas que han firmado la llamada Carta de Aalborg .

Los firmantes de la Carta admiten “que nuestro actual modo de vida urbano, en particular nuestras estructuras de división del trabajo y de las funciones, la ocupación del suelo, el transporte, la producción industrial, la agricultura, el consumo y las actividades de ocio, y, por tanto, nuestro nivel de vida, nos hace especialmente responsables de muchos problemas ambientales a los que se enfrenta la humanidad”. Además, comprenden “que el concepto de desarrollo sostenible nos ayuda a basar nuestro nivel de vida en la capacidad transmisora de la naturaleza. Tratamos de lograr una justicia social, unas economías sostenibles y un medio ambiente duradero. La justicia social pasa necesariamente por la sostenibilidad económica y la equidad, que precisan a su vez de una sostenibilidad ambiental”.

El propio grupo redactor de la Carta de Aalborg consideró que muchas de las propuestas trabajadas durante la Conferencia merecían una reflexión más pausada y propuso que la misma fuera revisada dos años más tarde en Lisboa, durante la celebración de la “2ª Conferencia Europea sobre Ciudades Sostenibles.”. Tras el contraste de experiencias y el trabajo en diversos talleres, las ciudades participantes firmaron un documento: “De la carta a la acción”, una guía práctica para planificar procesos de Agenda 21 Local.

Un reto para el siglo que comienza

A partir de la de Lisboa se han sucedido otras conferencias y cumbres en las que se han analizado diversos ensayos hacia la sostenibilidad y se han revisado objetivos y tácticas. Simplemente mencionar la Cumbre extraordinaria de 1997 en Nueva York, que reconsidera los propósitos establecidos en Río o la “3ª Conferencia de Ciudades Europeas Sostenibles” celebrada en Hannover en 2000, en la que se hace un llamamiento expreso para que las diferentes administraciones, los agentes económico-financieros y la ciudadanía se comprometan en el desarrollo e implantación de planes de desarrollo sostenible.

Como respuesta a este requerimiento durante 2001 la Unión Europea ha dado a conocer su estrategia para el desarrollo sostenible “Desarrollo Sostenible en Europa para un mundo mejor” y un nuevo programa de acción en materia medioambiental, el VI, titulado “El futuro en nuestras manos 2001-2010”. Entre otros, uno de los principales objetivos de la estrategia comunitaria es la integración de la preocupación ambiental en todas las actuaciones políticas.

En ese VI Programa, la Unión Europea ante la exigencia de la propia ciudadanía para mantener un medio ambiente saludable, admite que, al contrario de lo que ha venido sucediendo tradicionalmente, la humanidad debe esforzarse en disociar el crecimiento económico de la degradación del entorno. En pocas palabras, las empresas están obligadas a ser ecológicamente más rentables y el modelo social consumista deberá encaminarse por una senda más sostenible.

Tras evaluar los resultados obtenidos por el V Programa de Acción en Materia de Medio Ambiente la Comisión Europea constata que, pese a avances tan significativos como la disminución de emisiones industriales tóxicas, la reducción de las lluvias ácidas o la puesta en marcha de planes de depuración de aguas residuales, la problemática ambiental continúa y propone nuevas medidas para lograr el cambio.

Entre esas disposiciones destacan la aplicación rigurosa de la normativa medioambiental, la integración del medio ambiente en las políticas socioeconómicas, la incitación al mercado para actuar a favor de medio ambiente, la mayor implicación de la ciudadanía en la protección de su entorno o la adopción de nuevas medidas para solucionar algunos problemas medioambientales de alguna forma crónicos. Entre estos destacan el cambio climático, la pérdida y degradación de suelos, el ruido o el creciente volumen de residuos generados.

La sostenibilidad en nuestro entorno más próximo

Integrado en este contexto general, a comienzos de 2001 se publica el Documento Estratégico del Programa Marco Ambiental del País Vasco, en el que se trata de desarrollar un esquema metodológico, basado en una estrategia de información, que abra la posibilidad de participación de todos los agentes implicados e interesados en la conservación del medio ambiente.

En definitiva, se estima ventajoso y esencial consolidar una nueva política ambiental de amplia visión, que derive de un proceso de reflexión sobre el nivel de calidad ambiental que quiere la sociedad vasca. De esta forma, el Programa Marco Ambiental debe definir y estudiar las estrategias y actuaciones a realizar a corto y medio plazo, cara a establecer los principios básicos que permitan un mejor aprovechamiento de los recursos ambientales en un escenario de desarrollo sostenible.

Así, en consonancia con lo establecido en la PRIVATE
Ley General de Protección del Medio Ambiente, la presidencia del Gobierno Vasco elaboró un documento por la sostenibilidad, cuyo texto se ha difundido entre distintos estamentos intentando lograr la firma de un compromiso personal y general por la sostenibilidad. En el mismo, tras admitir que los nuevos modelos de desarrollo requieren del esfuerzo de todos, se acepta como inevitable que este cambio ha de estar basado en el bienestar económico, la justicia social y un medio ambiente limpio y saludable. En consecuencia, hay que luchar conjuntamente por la protección del medio ambiente, el uso eficiente de los recursos y la capacidad productiva de los ecosistemas.

Como en muchos pueblos y ciudades del mundo, también en nuestro entorno más próximo son numerosas las iniciativas de sostenibilidad ambiental en marcha. No en vano el propio Gobierno Vasco ha definido la Agenda 21 como una de las prioridades de su política ambiental para los próximos años y, en colaboración con entidades como IHOBE o EUDEL, ha puesto en marcha instrumentos de financiación que, en forma de subvenciones, se ofrecen a Ayuntamientos y Mancomunidades. Más adelante se detallan estas ayudas y la forma de acceder a ellas.

II. ¿QUÉ ES LA AGENDA 21 LOCAL?

La Agenda 21 Local ha de entenderse como un proceso dinámico, continuo y participativo en el que, a través del debate y la reflexión, la ciudadanía llegue a identificar los problemas ambientales y sociales del espacio que les rodea. Su objetivo último no es otro que proponer las medidas y proyectos necesarios para mejorar su calidad de vida, sin menoscabo del medio ambiente y sin perjuicio para otras comunidades, por lejanas que se encuentren.

De esta forma, el respeto al medio ambiente, la justicia social y la solidaridad internacional constituyen la piedra angular sobre la que consensuar medidas para detener el proceso de descomposición ecológica y social de la Tierra.

Como veremos en el siguiente capítulo, dedicado a las fases del proceso, se trata de conseguir la redacción de un plan de acción local, un documento que integre programas de actuación junto a acciones explícitas en pos de una meta preestablecida. Este plan de acción es en definitiva la Agenda 21, el trabajo que compendia y amalgama la tarea local en el camino de la sostenibilidad.

Son múltiples los provechos generados por los procesos de Agenda 21 Local en los municipios en los que se han iniciado. Entre ellos cabe destacar la asunción de responsabilidades compartidas para el cambio, la consecución de objetivos y líneas de actuación comunes entre departamentos municipales dispares, u otros relacionados con la accesibilidad a la información o la imagen pública del municipio.

Llegados a este punto hay que indicar que no existe un modelo único de Agenda 21 Local. Cada municipio tiene la potestad de definir los ritmos de implantación y el alcance de las medidas a adoptar, pero es deseable que el análisis del municipio sea global y no se limite solamente a los aspectos medioambientales. La siguiente tabla resume algunas de las facetas temáticas posibles y las variables a investigar en cada una de ellas.

	Faceta
	Variable a investigar

	Ámbitos medioambientales básicos
	· El agua y la energía

· Los residuos

· Contaminación atmosférica y acústica. 

· El transporte y el tráfico.

· Educación ambiental

· Riesgos tecnológicos

	Recursos naturales y biodiversidad
	· Los espacios naturales del municipio

· La biodiversidad

· El paisaje

	Ordenación territorial
	· Usos y protección del suelo (agrícola, urbano, industrial,...)

· Normas subsidiarias y planes generales

	Sistema económico local
	· Sectores económicos locales

· Empleo

· Siniestralidad laboral

	Servicios básicos
	· Sanidad

· Educación

· Vivienda

· Cultura y patrimonio

· Accesibilidad

	Servicios sociales
	· Bienestar social y calidad de vida

· Seguridad y convivencia

· Participación ciudadana

	Sostenibilidad del Planeta
	· Efectos de largo alcance

· Cooperación internacional y sensibilización.


III.- ASPECTOS A ESTUDIAR EN EL TXORIERRI

Según el Pliego Técnico que rige el presente concurso, ORTZADAR S.L. realizará un diagnóstico ambiental por cada municipio, como base para concretar un plan de acción anual cuyos objetivos puedan evaluarse también en el plazo de un año.

Para ello, en colaboración con la persona responsable del proyecto en cada municipio, ORTZADAR S.L. aportará en un primer momento las áreas temáticas, o áreas de estudio específicas, en las que centrar la realización del diagnóstico, estableciendo asimismo los contactos –internos o externos- necesarios para iniciar la tarea de recopilar la información.

El diagnóstico permite establecer comparaciones con otros municipios, ayuda a identificar impactos y sostiene la adopción de medidas correctoras, cuyos resultados han de ser fácilmente evaluables en el tiempo.

A continuación, se desarrolla la propuesta de áreas temáticas y, a juicio de ORTZADAR S.L., los aspectos a analizar en cada una de ellas. Además, entre paréntesis se citan las principales fuentes de las que se espera obtener información certera que permita realizar un diagnóstico útil y fácil de interpretar. Partiendo de este diagnóstico, se señalarán los principales indicadores que resuman la situación actual así como la propuesta de medidas de intervención que configurarán el Plan de Acción.

El trabajo de recopilación de información se completará con entrevistas personales y con visitas para conocer el medio in situ.

Área Temática. Descripción del medio social y económico

La población

· Estructura y pirámide de población.
    (EUSTAT. Padrón municipal)

· Porcentaje de población urbana frente a población rural.

(Padrón municipal)

· Estadística de los movimientos migratorios.

(EUSTAT)

· Diversidad cultural y lingüística.

(EUSTAT)

· Densidad de población y densidad de población en suelo urbano residencial

(EUSTAT. Servicios municipales, Urbanismo)

Sectores económicos locales

· El tejido industrial y comercial.

(EUSTAT. Cámara de comercio)

· Las explotaciones agroganaderas.

(EUSTAT. Diputación Foral, Agricultura)

· El PIB per cápita.

(EUSTAT)

El empleo

· Porcentaje de población activa y desempleada.

(EUSTAT, EGAILAN e INEM)

· Porcentaje de éxito de los programas de formación y empleo.

(INEM. Servicios municipales, Promoción y empleo)

· Accidentes y enfermedades laborales.

(OSALAN)

Educación

· Oferta educativa en el municipio.

(Gobierno Vasco, Departamento de Educación)

· Nivel de formación de la población.

(EUSTAT)

Vivienda

· El parque municipal de vivienda.

(Servicios municipales, Urbanismo y Medio Ambiente)

· Número de viviendas vacías.

(Servicios municipales, Urbanismo y Medio Ambiente y Padrón municipal)

· Evolución en la construcción de viviendas protegidas.

(EUSTAT . Servicios municipales, Urbanismo y Medio Ambiente )

Servicios sociales

· Número y tipología de las personas que reciben en salario mínimo de inserción.

(Servicios municipales, Servicios Sociales)

· Número de personas que reciben ayuda domiciliaria.

(Servicios municipales, Servicios Sociales)

Seguridad pública

· Incidencia en el municipio de la violencia de género y contra la infancia.

(Ertzaintza. Servicios municipales, Policía municipal)

· Principales problemas de seguridad ciudadana.

(Ertzaintza. Servicios municipales, Policía municipal)

Área Temática 2. Descripción del entorno físico
Geografía física

· Características geológicas del municipio.

(Gobierno Vasco, Cartografía ambiental)

· Principales rasgos geomorfológicos del municipio.

(Gobierno Vasco, Cartografía ambiental)

· Descripción topográfica.

(Gobierno Vasco, Cartografía ambiental)

· Orientación y exposición.

(Gobierno Vasco, Cartografía ambiental)

· Principales acuíferos.

(Gobierno Vasco, Cartografía ambiental)

· Suelos y capacidad de uso.

(Gobierno Vasco, Cartografía ambiental)

· Recomendaciones de uso del suelo.

(Gobierno Vasco, Cartografía ambiental)

· Vegetación actual y potencial.

(Gobierno Vasco, Cartografía ambiental)

· Climatología.

(Instituto Meteorológico Nacional. Euskal Herriko Klimatologia eta Meteorologia Elkartea)

· El medio humanizado.

(Estudio in situ)

Área Temática 3. Ordenación territorial y planeamiento urbanístico

El planeamiento supramunicipal

· Las Directrices de Ordenación Territorial.

(Gobierno Vasco, Ordenación del territorio y Medio Ambiente)

· Los Planes Territoriales Parciales.

(Diputación Foral, Urbanismo y Medio Ambiente. Gobierno Vasco, Ordenación del territorio y Medio Ambiente)

· Los Planes Territoriales Sectoriales.

(Gobierno Vasco)

La ordenación urbana. Normas subsidiarias y Planes Generales

· Los usos del suelo: suelo urbano, urbanizable y no urbanizable.

(Servicios municipales, Urbanismo y Medio Ambiente)

· Superficie de suelos recuperados para usos sociales y económicos.

(Servicios municipales, Urbanismo y Medio Ambiente)

· Superficie destinada a equipamientos generales, infraestructuras y sistemas de comunicación y zonas de esparcimiento.

(Servicios municipales, Urbanismo y Medio Ambiente)

· Recuperación integral y parcial de zonas urbanas y edificios.

(Servicios municipales, Urbanismo y Medio Ambiente)

Área Temática 4. Sistemas naturales

Espacios naturales protegidos

· Espacios del municipio en la Red Natura-2000.

(Gobierno Vasco, Propuesta de Lugares de Importancia Comunitaria y Zonas de especial protección para la avifauna)

· Espacios protegidos en el municipio: parques naturales, biotopos protegidos y árboles singulares.

(Gobierno Vasco, Boletín oficial)

· Espacios del municipio incluidos en el Catálogo abierto de espacios naturales relevantes de la CAPV.

(Gobierno Vasco, Ordenación del Territorio y Medio Ambiente)

· Superficie ocupada por las zonas de especial protección del suelo.

(Servicios municipales, Urbanismo y Medio Ambiente)

· Superficie de espacios naturales recuperada.

(Servicios municipales, Urbanismo y Medio Ambiente)

Superficies forestales

· Superficie de montes de utilidad pública.

(Diputación Foral, Servicio de montes)

· Características y situación de las superficies forestales.

(EUSTAT. Diputación Foral, Agricultura. Gobierno Vasco, Cartografía ambiental)

Sistemas fluviales

· La red de drenaje.

(Diputación Foral, Cartografía. Gobierno Vasco, Cartografía ambiental)

· Índices de calidad del agua de los sistemas fluviales.

(Diputación Foral, Medio Ambiente y Obras Hidráulicas. Gobierno Vasco, Red de Vigilancia de la calidad de los ríos)

Fauna y flora

· Catálogos de fauna y flora.

(Estudios sobre el medio natural)

Área Temática 5. Movilidad y transportes

Movilidad urbana

· Media de tráfico diario en las principales vías del municipio.

(Diputación Foral, Carreteras)

· Número y tipología de los vehículos del censo municipal.

(Servicios municipales, Intervención)

· Superficie de uso para vehículos motorizados y para el transporte público.

(Servicios municipales. Urbanismo y Medio Ambiente)

· Datos de movilidad global y movilidad por trabajo.

(Estudios de movilidad)

· Datos de movilidad interna, externa y movilidad inducida.

(Estudios de movilidad)

· Cercanía de los servicios básicos a la población.

(Gobierno Vasco, Udalplan. Servicios municipales, Urbanismo y Medio Ambiente, padrón municipal)

Trasporte alternativo

· El transporte colectivo.

(Estudios de movilidad. Empresas concesionarias de servicios de transporte)

· Superficie total de las vías ciclables.

(Servicios municipales. Urbanismo y Medio Ambiente)

· Superficie total de zonas e itinerarios peatonales.

(Servicios municipales. Urbanismo y Medio Ambiente)

Accesibilidad

· Evolución de los planes de accesibilidad al medio físico.

(Servicios municipales. Urbanismo y Medio Ambiente)

Área Temática 6. Sectores clave: agua, residuos, energía, acústica
Agua potable y saneamiento

· Fuentes de agua potable.

(Servicios municipales. Servicios)

· Pérdidas en la red de distribución

(Servicios municipales. Servicios)

· Calidad sanitaria del agua de consumo.

(Osakidetza)

· Consumo sectorial de agua.

(Compañía suministradora de agua)

· Captaciones de los sistemas fluviales.

(Confederación Hidrográfica del Norte. Gobierno Vasco, Aguas)

· Porcentaje de domicilios conectados a la red de saneamiento.

(Servicios municipales. Servicios)

· Inventario de vertidos a la red fluvial.

(Confederación Hidrográfica del Norte. Gobierno Vasco, Aguas)

Residuos

· Estructura del servicio de recogida y eliminación de los RSU.

(Servicios municipales. Servicios)

· Volúmenes de RSU destinados incineración y vertido

(Servicios municipales. Servicios)

· Índice de producción de RSU per cápita.

(Servicios municipales. Servicios)

· Tasa de reciclaje per cápita.

(Servicios municipales. Servicios)

· Índice de containerización per cápita.

(Servicios municipales. Servicios)

Energía

· Las fuentes energéticas: gas natural y electricidad

(Ente Vasco de la Energía-EVE)

· Consumos sectoriales de energía.

(Compañía suministradora de agua)

· Nº de edificaciones con certificados de eficiencia energética.

(Ente Vasco de la Energía-EVE)

· Uso de energías renovables.

(Ente Vasco de la Energía-EVE)

Ruido

· Contaminación acústica.

(Mapa sonoro del municipio)

Área Temática 7. Contaminación atmosférica

· La Red de Vigilancia de la calidad del aire en la CAPV.

(Gobierno Vasco, Ordenación el territorio y Medio Ambiente)

Área Temática 8. Emplazamientos potencialmente contaminados
· Inventario de vertederos incontrolados.

(Servicios municipales, Servicios)

· Suelos potencialmente contaminados.

(IHOBE)

· Programas de recuperación de suelos contaminados.

(IHOBE. Servicios municipales, Urbanismo y Medio Ambiente)

Área Temática 9. Incidencia ambiental de actividades económicas
· Los residuos tóxicos y peligrosos.

(Gobierno Vasco, Registro EPER)

· El registro municipal de Actividades Molestas, Insalubres, Nocivas y Peligrosas.

(Servicios municipales, Urbanismo y Medio Ambiente)

· Certificaciones ambientales (ISO 14001 y registro EMAS).

(IHOBE)

Área Temática 10. Riesgo ambiental

· Planes de emergencia municipal.

(Servicios municipales. Policía municipal)

· Planes de emergencia industrial.

(Gobierno Vasco. Servicio de atención de emergencias)

· Prevención de inundaciones.

(Diputación Foral, Obras hidráulicas. Gobierno Vasco. Obras Públicas)

· Incendios forestales.

(Diputación Foral, Servicio de extinción de incendios)

· Incidentes medioambientales.

(Gobierno Vasco, Ertzaintza. Servicios municipales, Policía municipal)

· Incidencia epidemiología.

(Osakidetza)

Área Temática 11. Sensibilización y participación ciudadana

· Programas municipales de educación ambiental.

(Servicios municipales. Educación y Medio Ambiente)

· Equipamientos de educación ambiental.

(Servicios municipales. Educación y Medio Ambiente)

· Campañas de sensibilización.

(Servicios municipales. Educación y Medio Ambiente)

· Sistemas de información ambiental.

(Servicios municipales. Medio Ambiente)

· Satisfacción ciudadana.

(Servicios municipales. Medio Ambiente y alcaldía)

· Experiencias de participación pública.

(Servicios municipales. Medio Ambiente y alcaldía)

Área Temática 12. Organización y gestión ambiental municipal

· Ordenanzas municipales de medio ambiente.

(Servicios municipales, Medio ambiente)

· Sistemas de gestión ambiental.

(Servicios municipales, Medio ambiente y alcaldía)

· Presupuestos municipales de medio ambiente.

(Servicios municipales, Intervención)

· Presupuestos y programas municipales de cooperación internacional.

(Servicios municipales, Intervención y servicios sociales)

· Comercio justo y producción ecológica.

(Asociaciones, cooperativas , productores, etc.)

· El tejido asociativo del municipio.

(Gobierno Vasco. Registro de asociaciones)

· Principales quejas de consumo.

(Servicios municipales. Oficina de Consumo)

IV. EXPERIENCIAS CERCANAS

A continuación se incluyen algunas experiencias que han sido premiadas en los Concursos de Buenas Prácticas de sostenibilidad del Comité HABITAT, celebrados de forma bianual en el período 1996 a 2000. El listado de buenas prácticas es interminable, razón por la que describen sucintamente las más cercanas, aquellas de las que puede haber una referencia más nítida.

Experiencia 1 (1996). 
CALIDAD URBANA Y COHESIÓN SOCIAL, VITORIA-GASTEIZ
Vitoria-Gasteiz (210.000 habitantes), constituye un modelo de desarrollo urbano de calidad, en el que priman los criterios de cohesión social, habitabilidad, respeto al entorno, accesibilidad, política de espacios verdes, conservación y recuperación del patrimonio edificado, programas de integración y participación social. Destina el 12 por 100 de los presupuestos a programas sociales en una ciudad con 14 m2 verde por habitante y un árbol en la ciudad por cada dos vecinos. La rehabilitación del casco histórico medieval ha resuelto el principal foco de marginalidad existente en la ciudad.

Experiencia 2 (1996)

RED PARA PEATONES Y CICLISTAS. FOMENTO DEL TRANSPORTE PÚBLICO EN DONOSTIA-SAN SEBASTIÁN

El <!-- ORG -->Ayuntamiento de Donostia-San Sebastián<!-- FORG --> (180.000 habitantes), ha puesto en marcha un ambicioso programa de peatonalización, apoyo al transporte público y fomento de la bicicleta como sistema alternativo de transporte con el fin de reducir el uso del vehículo privado en los desplazamientos por el interior de la ciudad. La red se irá extendiendo paulatinamente desde el centro a otras zonas de la ciudad. El programa está en marcha desde 1990, el punto de inflexión es la puesta en marcha del Plan Centro que ha permitido la creación de un potente eje peatonal en el ensanche clásico de la ciudad. La actuación cuenta con el apoyo de la <!-- ORG -->Unión Europea<!-- FORG --> a través del Programa Life.

Experiencia 3 (1996)

Programa de ecodesarrollo en una Reserva de la Biosfera, Urdaibai
La Reserva de la Biosfera de Urdaibai es una cuenca fluvial de 22.041 Ha que desemboca en el Mar Cantábrico. Paisaje dominado por el litoral, los humedales y bosques autóctonos. Mantiene usos tradicionales bien conservados, cuenta actualmente con 43.700 habitantes y una importante actividad económica e industrial. En Urdaibai se desarrolla un intento de gestión coordinada para el desarrollo sostenible de un territorio antropizado y complejo, extrapolable en un futuro a otros territorios. El énfasis está puesto en la coordinación de las acciones de las administraciones y sectores socioeconómicos implicados. Es una de las que más claramente ha incorporado a su concepción y normativa los principios del Plan de Acción de Reservas de la Biosfera. En Urdaibai se desarrolla el programa Life, a través de <!-- SIGLA -->IHOBE<!-- FSIGLA --> para la minimización de los vertidos industriales en la zona.

Experiencia 4 (1996)

Gestión integral del agua y residuos urbanos en Navarra
En la Comunidad de Navarra se desarrolla una interesante experiencia de protección del medio que incluye la prevención, el tratamiento, reciclaje y recuperación de residuos en toda su gama y una política integral de tratamiento de aguas. El ciclo se cierra con el aprovechamiento de los lodos de las depuradoras y de los residuos orgánicos para obtener compost de uso agrícola. La experiencia en residuos se centra preferentemente en las comarcas de Pamplona y Estella. La mejora en la calidad de las aguas navarras permite actualmente la vida piscícola y la práctica de agricultura ecológica en amplias zonas, incluida la propia capital, Pamplona.

Experiencia 5 (1998)

Puerta abierta: Bilbao La Vieja

<!-- IRESUMEN -->La zona denominada Bilbao la Vieja se encontraba afectada por un grave proceso de degradación física, así como por una serie de problemas socioeconómicos que agravaban su situación, provocando una realidad de marginalidad e incluso de "ghetto" en relación con el resto de la ciudad. Para resolver esta problemática, las entidades municipales, apoyándose en los fondos concedidos por la <!-- ORG -->Unión Europea<!-- FORG -->, se plantearon los siguientes objetivos: 

· Regenerar socioeconómicamente la zona ofreciendo nuevas oportunidades a los residentes.

· Introducir acciones urbanísticas y de rehabilitación.

· Incorporar elementos de dinamismo social y cultural que se constituyan en "centros de actividad" y "focos de atracción y regeneración" del barrio y la comunidad residente.

· Ofrecer una alternativa de formación para el empleo a los residentes desempleados del barrio, alternando su capacitación con trabajos prácticos. 

Las actuaciones que se han llevado a cabo y los resultados alcanzados han sido:

· Realización de programas para la rehabilitación de tres centros municipales como "focos de atracción" que supusieron un incremento de 5.422 m2 en los equipamientos sociales en la zona de Bilbao la Vieja y la contratación de 471 personas.

· Oferta de Acciones Formativas en las que han participado 1.257 personas.

· Puesta en marcha de nuevos equipamientos, con la generación de 77 empleos.

· Inserción en el mercado laboral del 42,7% de las personas que habían trabajado en el programa.

· Regeneración urbana en plazas, zonas de esparcimiento y viviendas, con la rehabilitación de un total de 2.128 viviendas, siendo beneficiarios/as de la actuación un total de 5.200 vecinos/as. 

Experiencia 6 (1998)
Del hierro del valle al valle del hierro
<!-- IRESUMEN -->La Comarca de Urola Garaia, ubicada en el corazón de Gipuzkoa, está formada por los municipios de Legazpi Zumarraga, Urretxu y Ezkio-Itsaso. Hasta los años ochenta los recursos económicos de la Comarca provenían básicamente de la industria siderúrgica, por lo que la crisis que sufrió el sector a finales de esta década afectó a la población de un modo radical en la medida en que desapareció con ella su referente económico y social. En este contexto surgió este proyecto cofinanciado por la Unión Europea a través de la Iniciativa Comunitaria RESIDER II y que tiene los siguientes objetivos:

· Fomentar la diversificación económica de la zona.

· Mejorar el entorno natural de la Comarca.

· Revitalizar las áreas rurales fomentando su potencial turístico.

· Formar profesionalmente a la población en aquellas actividades alternativas que permitan un desarrollo diversificado de la Comarca.

Las actuaciones realizadas para lograr la consecución de los objetivos enumerados han sido:

· Creación de la Fundación LENBUR (más de 22 entidades colaboradoras).

· Compra de un edificio industrial para la creación del Museo Industrial.

· Rehabilitación de la zona de Brinkola-Telleriarte-Udana con el objeto de crear un Parque Natural (10 km2) para uso de ocio y turismo, combinando armónicamente naturaleza y patrimonio cultural-industrial.

· Rehabilitación del casco urbano y en concreto de una serie de edificios de interés turístico.

· Ejecución de actuaciones relacionadas con la preservación del medio ambiente: acciones concretas a nivel educativo y políticas de gestión medioambiental de residuos, reciclaje, recuperación de zonas degradadas y control de vertederos incontrolados.

· Realización de una investigación sobre la historia del hierro.

Puesta en marcha de programas de formación profesional a nivel comarcal: Escuela Taller para personal joven desempleado que colabora en la ejecución del Parque Natural, Escuela de Forja Artesanal con 15 alumnos, grupo de diseño de 4 personas aplicado al Proyecto Lenbur, y de 7 personas para el de medio ambiente.

Experiencia 7 (2000)

ECOCIUDAD DE SARRIGUREN

El proyecto de la Ecociudad de Sarriguren es una iniciativa del Gobierno de Navarra, a través de la sociedad pública <!-- ORG -->Nasursa (Navarra de Suelo Residencial, S.A.)<!-- FORG -->. Se trata de un proyecto de gran trascendencia para la Comarca de Pamplona. El objetivo básico es generar un nuevo desarrollo urbano en las proximidades de Pamplona constituido por 4.200 viviendas de precio limitado, junto con otros usos urbanos complementarios. Se pretende que la actuación tenga un carácter innovador, haciendo énfasis en la calidad del espacio urbano y en el enfoque bioclimático del conjunto. 

El desarrollo de la Ecociudad se produce en torno al actual núcleo rural de Sarriguren. Se ha respetado la idiosincrasia de este pequeño núcleo rural en declive, integrándolo en la propuesta mediante un diseño adecuado, y potenciando así su identidad en el contexto del nuevo proyecto. El Proyecto de la Ecociudad de Sarriguren se apoya en los principios de la arquitectura y el urbanismo bioclimáticos. 

Se han aplicado los tres conceptos que definen la construcción bioclimática: Ahorro energético, integración de energías renovables y aplicación de los principios de la denominada construcción sana. Otros aspectos importantes del proyecto son la creación de una auténtica comunidad urbana, la variedad tipológica en la oferta residencial, la reducción del precio de la vivienda, el énfasis en la calidad del espacio urbano y en los equipamientos urbanos, la integración medioambiental de la nueva Ecociudad, y la colaboración entre las instituciones públicas y las empresas privadas en el proceso de promoción.

El resultado alcanzado es un proyecto de Ecociudad que responde a los objetivos planteados, constituyendo una oferta residencial de calidad, asequible y variada, realizada según los criterios de la arquitectura y el urbanismo bioclimáticos. Se pretende que esta iniciativa genere un efecto demostración sobre las instituciones públicas, el sector privado y la sociedad civil en Navarra.

Experiencia 8 (2000)

EL ANILLO VERDE DE VITORIA-GASTEIZ

<!-- IRESUMEN -->La finalidad de esta iniciativa era básicamente solucionar los problemas de la periferia de la ciudad, donde existían zonas de alto valor ecológico sin vocación de uso definida, sometidas a constantes agresiones de todo tipo. Estas zonas, convertidas en áreas marginales, peligrosas, de difícil acceso, constituían una barrera entre el medio urbano y el medio natural. <!-- ??? --><!--??? -->
El anillo verde ha permitido integrar la naturaleza en la ciudad de forma transversal, favoreciendo la conexión entre los espacios verdes urbanos y los espacios naturales del entorno agrícola, actuando así como pulmón y filtro verde. Ha propiciado el desarrollo de nuevas actividades relacionadas con el ocio y el esparcimiento y con la formación, educación y sensibilización ambiental en contacto con la naturaleza que además de mejorar la calidad de vida de las personas y lejos de suponer una amenaza para el medio natural, constituyen la mejor garantía de su conservación, al convertirse los usuarios en los mayores defensores y guardianes.

Su función como campo de prácticas para la formación en nuevos sectores de empleo ligados al medio ambiente, ha favorecido la integración socio-laboral de colectivos desfavorecidos (jóvenes, mujeres,...) La utilización de alguno de estos espacios como superficies de laminación de agua en épocas de avenidas para solventar problemas de inundación en las zonas industriales o la incorporación de nuevas actividades empresariales respetuosas con el medio ambiente, son otros ejemplos del valor añadido que se puede obtener al plantear soluciones integrales. Todos estos resultados obtenidos tras 8 años de trabajo, demuestran los beneficios ambientales, sociales y económicos de integrar los diferentes intereses que coexisten en un espacio tan complejo como la periferia urbana donde interaccionan el ser humano, la naturaleza y la ciudad.

Experiencia 8 (2000)

EMAÚS BIDASOA. EMPLEO E INSERCIÓN SOCIAL

<!-- IRESUMEN -->El proyecto se localiza en la Comarca del Bidasoa, iniciándose en octubre de 1997. Anteriormente al inicio del proyecto, la <!-- ORG -->Agencia de Desarrollo de la Comarca del Bidasoa (<!-- SIGLA -->ADEBISA<!-- FSIGLA -->)<!-- FORG -->, había contactado con 150 empresas de la comarca para la contratación subvencionada de personas provenientes de programas Horizon, siendo nula la respuesta.

Se parte de que la comarca no disponía de un vertedero propio y carecía de políticas de aprovechamiento y reutilización de residuos voluminosos. Ello posibilitó que a través de la colaboración entre instituciones locales, Emaús y otras organizaciones, la actividad implantada en la zona tuviese una buena respuesta por parte de la población y además ha posibilitado nuevos proyectos semejantes en la zona.

Los objetivos de esta práctica son: 

· Promoción de empresas para la inserción de colectivos desfavorecidos.

· Mejora de la gestión ambiental. 

Con esta actuación se ha conseguido: 

· Crear expectativas en otras zonas geográficas.

· Resolver las necesidades básicas de las personas contratadas y se ha completado su proceso de inserción laboral.

· Permitir crear una estructura puente de mejora de la empleabilidad y de transición como paso a otros empleos.

· Conseguir mejoras en la inserción social y laboral de personas en situación o grave riesgo de exclusión, tanto en el nivel de empleabilidad del colectivo diana desarrollando actitudes, hábitos y capacidades, como en las condiciones de vida de la colectividad, posibilitando el acceso a artículos de primera necesidad, recuperados y reciclados a precios asequibles. 

La lección aprendida es la necesidad de procesos largos y complejos debido a la multisectorialidad de la intervención y las características del colectivo diana. Por otra parte está el fuerte arraigo con lo local contribuye a crear y fomentar la cohesión social.

Experiencia 10 (2000)

PROGRAMA DE ACCESO A VIVIENDAS DE INTEGRACIÓN SOCIAL EN NAVARRA

<!-- IRESUMEN -->El Programa de Viviendas de Integración Social que se describe, se viene desarrollando en diversos ayuntamientos de Navarra, desde el mes de marzo de 1998. En Navarra, el proceso de exclusión de la vivienda afecta a 3.819 familias, lo que supone el 2,3% de los hogares de nuestra región, según un exhaustivo estudio realizado por la Universidad Pública de Navarra.

La coordinación del Gobierno de Navarra y de varios ayuntamientos, que prestan su apoyo mediante importantes subvenciones a un programa de actuaciones liderado por las ONGs, tiene como objetivo posibilitar el arraigamiento, el asentamiento y la integración de las personas más desfavorecidas, mediante un proceso tutelado de acompañamiento generado desde el entramado social más próximo y conocedor de la problemática real de los colectivos afectados.

Los resultados de esta actuación han sido:

· A finales del año 1999 son 170 las actuaciones realizadas, previéndose mantener este mismo ritmo durante los próximos años. 

· Concretamente el año 2000 se realizarán 144 actuaciones.

· Se constatan mejoras tangibles en las condiciones de vida.

· Acceso de un 20% de los cabezas de familia a un trabajo estable.

· Acceso de la totalidad de los niños a la educación.

· Uso habitual del sistema sanitario preventivo y relaciones sociales de integración en la comunidad. 


El Programa ha constatado la conveniencia y oportunidad de la coparticipación de diferentes Administraciones y Entidades en la elaboración de programas de actuación en la materia, con la consiguiente sinergia de resultados, en actividades lideradas por Organizaciones no Gubernamentales.

Experiencia 11 (2000)

PROGRAMA DE REGENERACIÓN URBANA EN BARAKALDO

<!-- IRESUMEN -->Barakaldo se localiza en el cinturón metropolitano de Bilbao. La crisis industrial de los setenta y su posterior fase de reestructuración repercutieron en este área con el cierre y desmantelamiento de aquellas industrias fundamentales en la economía del municipio. Como consecuencia de esto, se produjeron, por un lado, unas pérdidas de efectivos demográficos importantes y por otro un fuerte incremento de las tasas de desempleo, fundamentalmente en lo que se refiere a población joven.

El objetivo final es la renovación de las bases económicas de este área, asumiendo que las antiguas han quebrado. Los objetivos generales son muy variados: recuperar espacios públicos, accesibilidad a través del transporte público, recuperación de terrenos industriales en desuso, la dotación de infraestructuras y equipamientos...

Bajo esta situación, en 1995, el Plan Integrado de Barakaldo se incluyó en el programa URBAN. Esto junto con el apoyo de Bilbao Ría 2000 provocó el planteamiento de un programa integrado de regeneración urbana que se concreta en dos actuaciones específicas: 

· La regeneración de un barrio periférico de 15.000 habitantes resolviendo su conexión con el centro: plan URBAN.

· La recuperación de las antiguas zonas industriales, regenerando y recuperando para la ciudad una extensión de casi 50 Has: Operación Galindo. 

Todas estas mejoras provocan que una nueva imagen de Barakaldo empiece a conformarse, viéndose como una ciudad agradable para vivir y atractiva para la localización de actividades económicas diversas.  

ANEXOS

· CARTA DE AALBORG

· COMPROMISO POR LA SOSTENIBILIDAD
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